

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Brillantemente ha sido ocupada la importante ciudad de Torrelavega

Las tropas han sido recibidas por la población con entusiasmo delirante y profusión de banderas nacionales y las mujeres besaban las manos a los soldados

El botín caído en nuestro poder es importantísimo.—Se ha alcanzado la línea Nortera Barreda cortandose las comunicaciones con Asturias y se les han cogido varios coches ligeros con cabecillas que huían hacia Asturias.—Los pueblos conquistados por las fuerzas legionarias, navarras y de Castilla son en gran número.—En el aire ha sido derribado un avión rojo Martín Bomber

¡¡ VIVA ESPAÑA !!

¡¡ VIVA FRANCO !!

¡¡ ARRIBA ESPAÑA !!

NOTICIAS OFICIALES

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 24 de Agosto de 1937

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Santander: Las fuerzas legionarias, continuando su brillante avance por la provincia de Santander, han ocupado las importantes posiciones de La Cantera y Piedra Llama, dominando con ellas el desfiladero de Puente Viego, donde el enemigo ha hecho tenaz resistencia. Desde esta posición se domina también la confluencia del río Paz con el río Pisueña y el importante nudo de comunicaciones de Vargas, pueblo que ha sido ocupado esta tarde por dichas fuerzas, con lo que quedamos los pueblos de Argandoña, Abadilla, importante nudo de comunicación de Sarrón este pueblo, las alturas del mismo nombre, de Carcovillo, Carandía, Alto del Arrenal y las que hay inmediatamente al norte de Sarrón. La acción emprendida continúa y se sigue avanzando.

Otra columna formada por Brigadas de Navarra ha proseguido también su brillante avance, habiendo ocupado la importante ciudad de Torrelavega, donde nuestras tropas entraron a las cinco de la tarde, siendo recibidas por la población con entusiasmo delirante y profusión de banderas nacionales; las mujeres de rodillas besaban las manos de los soldados, produciéndose escenas verdaderamente conmovedoras.

Ha caído en nuestro poder importante botín, pudiendo hacer mención de millares de litros de aceite y de un abundante depósito de viveres. Esta columna ha seguido su avance alcanzando la línea Nortera Barreda, cortando las comunicaciones con Asturias y cogiendo, al hacerlo, varios coches ligeros que huían hacia Asturias y

conducían cabecillas que han caído en nuestro poder.

Otras fuerzas navarras han ocupado las alturas al oeste de Meocin.

En el sector del Este los flechas negras después de ocupar completamente la población de Castro Urdiales, a cuyas afueras llegaron ayer han alcanzado la línea Gilares Urieto, dominando el valle del río Aguera.

Otra columna ha ocupado el Puente, localidad situada al margen derecha del mismo río, Molinar de Carranza, Ambas Aguas, Villaverde de Truchas, Lenzas Agudas, La Concha y Lanestosa.

Las brigadas de Castilla ocuparon Bustolande, Campanas, Cruce de las carreteras del puerto de la Cea con el de las Estacas de Trueba, alto de los Tornos, Fresneda, Caota y otros pequeños pueblos.

Los prisioneros y pasados suman mas de 500 casi todos con armas, entre estos una compañía entera con su capitán.

Entre el abundantísimo material cogido al enemigo y que ha sido imposible clasificar aún, figuran tres carros de combate, una radio automóvil y un depósito de municiones.

Frente de Asturias: Se rechazó un intento de ataque a las posiciones de Bageda con muchas pérdidas para el enemigo, que abandonó en las alambradas muertos, heridos, un fusil ametrallador, fusiles y otro material.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: El enemigo se infiltró entre algunas de nuestras posiciones siendo rechazado.

En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR:

Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Hoy ha sido derribado un avión tipo Martín Bomber.

Salamanca, 24 de Agosto de 1937.—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Torrelavega.—Ciudad con unos 15.000 habitantes cabeza del partido judicial de su nombre a 27,8 kilómetros de Santander, situada en el valle de Torrelavega, bañada por los ríos Besaya y Saja. Se atribuye su fundación a Garcilaso de la Vega y Gonzalo Ruiz de la Vega en el Siglo XIV, perteneciendo al señorío de la casa de Mendoza. Posee minas de calamina, blenda, plomo, hierro y barita. Ferrocarril de Madrid a Santander y de Santander a Oviedo.

reducir a la impotencia las fuerzas que todavía se hallaban a disposición del mando rojo en La Montaña; y con el mapa a la vista, fué dado entrever el grave peligro que se cernía sobre las tropas santanderinas, si no lograban, contramanobrando, frenar el avance de las columnas nacionales antes de que éstas desembocaran en el llano, a las mismas puertas de Santander.

Una división legionaria fué lanzada por la carretera que salvando la vertiente cantábrica al E. del puerto de Escudo, exactamente debajo del macizo «La Magdalena», apunta al N. hasta San Pedro de Romeral. Aquí su trazado describe una larga S, y torna de nuevo al N., hasta Gardeba; y desde este punto se dirige al E., algunos kilómetros, toca Vega de Paz, y reemprende finalmente la dirección primitiva, hacia Santander, siguiendo casi siempre la cresta de la loma sobre la cual está construida.

Otra División emprendió la marcha por la gran carretera que conduce a Santander, y pasa por Ontaneda, Renedo y Puente Viego; y las brigadas de Navarra iniciaron su avance a lo largo de la vía de Palencia, que lleva también a Santander, por Reinoso, Bárcena de Pié de Concha y Torrelavega. Esta última columna forma el ala izquierda del frente de ataque.

Simultáneamente, desde el frente de Vizcaya, esta misma fecha, empezaron a moverse las fuerzas de la División denominada «Flechas Negras», unidad cuya brillantez actual cuando la ofensiva de Vizcaya cabe recordar; y al mismo tiempo, otras Brigadas navarras partiendo del mismo sector oriental presionaron eficazmente las líneas rojas.

Se comprende perfectamente que el mando nacional atendió a impedir que el General Uribarri pudiese, con sus reservas, maniobrar por líneas interiores sobre el flanco derecho de las columnas, a quienes cupo el mérito de hundir el frente S. de las líneas santanderinas. La gravedad de la situación desde el primer momento púsole de manifiesto el mencionado General rojo, al lanzar por la radio llamadas a Valencia, en términos que acreditaban su desesperación, demandando ayuda y exponiendo crudamente el resultado de desastroso a que se había llegado efecto del descalabro sufrido en puerto de Escudo, atribuyendo la desmoralización que mostraban los milicianos, a la acción continuada de las tropas nacionales, que presionaban en forma tal, que con los medios de que disponía era imposible detenerlas; y consecuentemente frenar el avance hacia Santander.

Sin embargo, esta fecha, el 19, no era dado afirmar que la misión de las tres columnas nacionales era fácil; porque las vertientes septentrionales de los montes Cantábricos, presentan grandes contrafuertes en alguno de los cuales cabía establecer líneas de resistencia, en tanto que mediante trabajos de fortificación ejecutados con febril actividad, se organizaba un sistema de defensa más perfecto y más sólido, en posiciones sitas en la retaguardia, apropiadas para intentar con probabilidades de éxito detener la ofensiva. Pero no cabe duda que las fuerzas rojas debieron sufrir una terrible desilusión, al ver como en menos de tres días cayó de hecho el frente fortificado cuya solidez parecía garantizar el formidable Puerto de Escudo llave del sistema; y por tanto, de todo el país. Y es que, en realidad, fué prodigioso lo que hicieron las fuerzas nacionales; que el mismo Caudillo ha encomiado con los mayores elogios en los partes oficiales, al dar conocimiento de su brillante actuación.

El héroe de Castilla

En Labajos, burgo de Segovia, pinar y riñón de Castilla, se ha elevado un sencillo monumento en el lugar mismo en que hace un año cayó por Dios y por España el héroe moderno de Castilla, Onésimo Redondo.

Era Onésimo la interpretación más completa y cabal de Castilla. Un producto espontáneo y natural de su suelo, como las flores y los árboles. Le habían formado el clima, el paisaje y la Historia, y en sus venas llevaba la sangre de cien generaciones de labriegos y de hijosdalgos, purificada en el filtro dentro de la estirpe.

No había más que ver su rostro pensativo alumbrado, como por dos lámparas, por dos ojos escrutadores. Y su perfil fino de aristócrata nato, nacido bajo un pobre techo labriego, rostro en que se prolonga una línea enraizada, como las encinas, en las entrañas del terruño.

La naturaleza se complace a veces en moldear con barro humano estos símbolos de los pueblos, en los que está condensada la Historia y presente el paisaje. Así, Ignacio de Loyola fué el símbolo vasco de su tiempo. Onésimo Redondo, con su bello nombre estrófilo, que parece hecho para epígrafe de una medalla, fué en los días actuales el hombre en que quiso encarnarse el alma castellana, con todas sus nostalgias y sus ensueños.

Por eso a su voz se congregaron muchedumbres enervadas. Se diría que nadie hasta él había hablado a los castellanos el lenguaje claro y profético que mejor entendían. Era la suya una juventud predestinada, que tenía la intuición melancólica de su apostolado y su martirio. Toda su vida, por un prodigio de su voluntad, fué una marcha en línea recta para llegar a este fin. Hizo como aquellos antepasados suyos que entraban en los grandes ríos misteriosos de América tripulando débiles bergantines y piraguas, y en navegaciones horribles que duraban años, y en lucha con vegetaciones venenosas, con fieras carnívoras y con canibales feroces, vencían siempre y sin desviarse en su marcha, llegaban hasta las mismas fuentes y dejaban a la Historia de los Descubrimientos un nuevo curso de agua bautizado con un nombre de los santorales de Castilla.

Onésimo Redondo avanzó hacia su destino histórico de restaurador de la jerarquía castellana, y sin des-

viarse por los obstáculos que como lianas de la selva se le enredaban en los pies, fué el auténtico héroe de su tierra, figura pareja de la de Cisneros, pues, como el gran Cardenal, poseyó un alto sentido político, y supo hacer de la vida un ejercicio militar y austero.

Y no vaciló en firmar con su sangre el acta de los primeros hechos triunfales del Movimiento. Porque para que el símbolo fuese exacto, a la calidad de apóstol añadió la de mártir. Así Castilla se vió debidamente interpretada y Onésimo caído en un camino con los brazos en cruz, pasó a ser la estatua yacente de su tierra sacrificada.

Ahora Castilla, redimida y gloriosa, ha querido poner la estatua en pie. El día 24 se ha inaugurado solemnemente, en el lugar mismo que vió el sacrificio, el monumento que los castellanos elevan a su gloria. Además de vivir en los corazones, Onésimo Redondo vive en el símbolo de la piedra. Y el Generalísimo, que no sólo lleva a los soldados a la victoria, sino que es el intérprete de los pensamientos y sentimientos de la juventud, ha dirigido a los compañeros de luchas del apóstol muerto, un telegrama en que saluda emocionado su memoria. Dice así:

«Al cumplirse el primer aniversario de la muerte gloriosa de Onésimo Redondo, Caudillo de Castilla, caído en acto de servicio por España y por la Falange, a las que en primera línea y desde la primera hora consagró su vida, su talento y su palabra, quiero significar al Secretariado Político para que, a su vez, lo haga llegar a todas las masas juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS (aliento y fe de nuestro Estado Nacional) mi recuerdo emocionado a quien supo cumplir en todo momento tan ejemplarmente sus deberes para con la Patria.

Al frente de la legión de nuestros caídos, sangre bendita de héroes y mártires, promesa del futuro, Onésimo Redondo: ¡Presentel ¡Arriba España! ¡Vuestro jefe, Francisco Franco.»

Y en su altar de Piedra, Onésimo se habrá extremecido al escuchar estas palabras, tan de su estilo y su ideal. La doctrina que regó con su sangre da frutos magníficos, y guardan su reposo, en una guardia sin relevo, los pueblos de Castilla, los hombres de su misma raza.

El referido avance inicióse al alba, con exactitud cronométrica. Las condiciones meteorológicas no eran propicias y dos días después seguían siendo adversas. El viento proveniente del mar lleva sobre el Cantábrico grandes humedades, que al condensarse forman masas de bruma, que se extienden sobre la comarca, estorbando la visión, al extremo de que a cinco metros de distancia, nada se distingue claramente. Además a poca distancia de tierra, esa niebla se transforma en lluvia y el incasante gotear empapa de agua las ropas. No obstante el buen humor de los soldados resultaba inalterable; y aun comentaban alegremente que el original era la circunstancia de que en un país, como España, conocido generalmente por la «tierra del Sol», en pleno mes de Agosto fuera preciso abrigarse como en un crudo mes de invierno.

Resulta pues que la niebla obstaculizaba la marcha; y se comprende que así fuera, con solo tener en cuenta que avanzaban casi a ciegas los grupos que siguiendo las crestas habían de guardar y mantener enlace entre las varias columnas; y ello, en un terreno absolutamente desconocido. Además, y este hecho estaba ya previsto, interrumpían igualmente el avance, los destrozos producidos por el adversario en las carreteras, que eran numerosos y de consideración; y finalmente, los puentes estaban cortados.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Frente de Santander

Operaciones del día 19

El 19 de Agosto, dos Divisiones de Legionarios y las Brigadas de Navarra, ocupados ya los pasos Cantábricos, avanzaban formando tres columnas casi paralelas, decididamente hacia el N. El objetivo, Santander. Por segunda vez en la zona norteña, el mando nacionalista imponía la guerra de movimiento; y la estrategia tornaba a recobrar las funciones rectoras que le asigna la ortodoxia bélica de todos los tiempos.

La proyección de estas tres fuertes columnas sobre el N., ya dió a entender que el fin perseguido era



llegar al kilómetro 57, los carros que iban en cabeza se detuvieron de pronto. Un puente que salvaba un profundo barranco estaba destruido. El destrozo media unos 15 metros. No era dado pasar. El Comandante de la columna y el jefe de las fuerzas de Ingenieros celebran breve consejo y deciden que las tropas descendían de los vehículos y prosigan a piá la marcha, mientras los pontoneros improvisan una carretera que contorneando las rápidas y rocosas paredes del desfiladero permitirá al resto de la columna continuar el avance antes de la noche. Mientras tanto, otras fuerzas de Ingenieros atenderán a la reconstrucción del puente destruido. Con orden y disciplina perfectos, los legionarios bajan de los camiones y por grupos descienden al barranco, salvando los peñascos del fondo del torrente y surgiendo al otro lado, prosiguen la marcha por la carretera. A las 3 horas los demás elementos de la columna habían ya salvado el obstáculo.

Hacia las 11, la vanguardia se detuvo otra vez. Era otro puente destruido, sito a pocos centenares de metros del villorio San Miguel de Luena. Nuevo trabajo para los Ingenieros, aunque menos crudo y más breve que el anterior, porque las paredes del barranco facilitaron el remedio.

Hasta ese momento las fuerzas no habían encontrado al adversario; pero envueltas en niebla, era imposible tener seguridad de los propósitos que pudiera albergar. Era dado que de pronto apareciese sobre los flancos, delante y aún a retaguardia, a poca distancia. De pronto, mientras los primeros grupos superaban el obstáculo que creara el enemigo destruyendo el puente, resonaron algunas ráfagas de ametralladora a las que siguieron un nutrido fuego de fusilería. Eran seis compañías de Carabineros que procedentes de Santander, el día anterior, según luego averiguóse, habían tomado posiciones detrás de la villa mencionada, en una loma, donde cavaron tres ordenes de trincheras que protegieron con alambradas. Inmediatamente se pusieron en baterías dos piezas

de montaña que dispararon algunas salvas, cuyo fragor retumbó en el valle. Al mismo tiempo una compañía avanzó con decisión hacia la villa; y mientras, percibíase el ruido de un motor y al poco rato con fatiga pudo distinguirse la negra silueta de una máquina, que descendía por la carretera, avanzando rápidamente. Momentos después, rebasando las fuerzas, se lanzaba contra el invisible enemigo. Era el primer carro de combate que había podido superar los dos obstáculos hallados, y precediendo a una numerosa formación de tanques ligeros, acudía en auxilio de los legionarios a pié. Su presencia fué saludada con aclamaciones, lanzando al aire los gorros; y marchando detrás de los vehículos, se lanzaron los bravos al asalto del poblado, que en pocos minutos fué suyo. Después fueron atacadas las trincheras, con bombas de mano, mediante una maniobra que la niebla favoreció permitiendo marchar sobre el flanco izquierdo de la loma, a poca distancia del adversario, y sin necesidad de descender al valle. El enemigo, de improviso advertido amenazada su espalda y dióse a la fuga, abandonando algunos muertos y bastante material. Superado este tercer obstáculo, la columna siguió la marcha.

Al finalizar esa jornada, estas fuerzas habían alcanzado el kilómetro 314 de la carretera que seguían. Las de su derecha, habían ocupado San Pedro del Romeral; y las de su izquierda, pernoctaron unos pocos kilómetros al N. de Bárcena de Pié de Concha.

Este día la Aviación legionaria intentó volar, pero hubo de renunciar a toda maniobra y reintegrarse a sus campos, porque era imposible por falta de visibilidad proteger el avance de sus hermanos de armas. Pero en esta ocasión no angustió a los aviadores tal circunstancia, porque tampoco la Aviación roja, apostada en los aeródromos de Torrelavega y Argomilla y otros campos vecinos, pudo volar, efecto de la misma causa; y por tanto, no había posibilidad de que intentara sorprender a las columnas nacionales.

Los camiones de avituallamiento no pudieron hacerlo porque los puentes estaban cortados. Reparados estos «Los Flechas Negras» reanudaban su avance hacia Santander. Las brigadas de Castilla avanzaron en el día de ayer por lo menos 17 kilómetros y conquistaron 26 pueblos del Valle de Mena.

Entre otros pueblos se han ocupado Villasantia y Baruelo. En uno de estos pueblos se halla el pánamo de Ordunce que surtía de agua a Bilbao y que en la actualidad se encuentra seco. La mayor parte de la maquinaria está estropeada por los rojos en su huida.

Por declaraciones del aviador que cayó prisionero de nuestras fuerzas se sabe que el bombardeo efectuado por la aviación nacional sobre el aeródromo de Santander fué tan eficaz que destruyó 12 aviones recientemente importados del extranjero.

Ultimas noticias de ayer tarde

La ofensiva nacional en Santander en su segunda semana es de avances incansables, siendo muy probable que a la hora en que radiamos estas noticias, nuestras tropas se encuentren ya en Torrelavega, mientras otras columnas es posible que hayan ocupado Fuenterrigia.

En los ocho primeros días de ofensiva el Ejército nacional logró reconquistar para España 54 kilómetros al norte de la carretera Burgos-Santander, y 57 kilómetros a través de la carretera que une Palencia con la capital de la montaña, a pesar de haber sido destruidos la mayoría de los puentes.

Las operaciones militares se han desarrollado hasta ahora con precisión matemática, y buena prueba de ello es la táctica seguida por nuestro ejército de acortar en lo posible las comunicaciones, haciéndose todo el tráfico por las nuevas carreteras

conquistadas, porque son el camino más corto.

El enemigo ha dejado en nuestras manos material en abundancia y valiosísimo, pues en un solo día se cogieron 19 baterías completas.

La decisión definitiva de la conquista de Santander se asegura de cada día más.

También se ha realizado un avance en el límite Sur partiendo de Valmaseda, con objeto de dominar completamente la carretera Burgos-Santander; las columnas que desde el Sur van a Santander se encuentran a unos 20 kilómetros de la costa cantábrica, amenazando cortar la retirada a las fuerzas rojas, porque no se podrán comunicar con Asturias; ahora esta comunicación ya se realiza con muchas dificultades porque nuestra artillería domina la carretera de Santander a Asturias.

La situación de las fuerzas rojas es por lo tanto muy comprometida, y todavía más lo será cuando las fuerzas rojas se encuentren sin esperanza de poder retirarse en sitio seguro.

Llegan nuevos detalles del avance impetuoso de los nacionales. La jornada de ayer fué de extraordinaria actividad, pues no solo nuestros aviones se dedicaron a bombardear con eficacia las posiciones y centros de comunicaciones rojos, sino que nuestros cazas en vuelo bajo prestaban una excelente ayuda a nuestra infantería.

Las brigadas de Navarra han conquistado otras importantes posiciones estratégicas.

También se avanzó por el sector de Valmaseda con motivo de hacer más expeditivas las comunicaciones entre Burgos-Bilbao.

El avance continúa en estos momentos hacia Santander.

De la España Nacional

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Funerales en Toledo por las víctimas del Alcazar

Toledo.—A las 10 de la mañana de ayer en la Catedral se celebraron solemnes funerales en sufragio de las almas de mas de 90 personas que cayeron asesinadas en la cárcel de la ciudad, en la noche del 22 de Agosto de 1936, como represalia de que un avión había volado sobre el Alcazar arrojando viveres a los sitiados.

Entre los caídos, estaba el Deán de la Catedral. También se encontraba el hijo del heroico Moscardó. Al acto asistió numeroso público. Al terminar, las familias y los asistentes se trasladaron en el lugar donde se efectuaron los crímenes, que fué señalado por uno de los supervivientes que logró eludir las descargas asesinas.

«Los del Alcazar», por José García Martín

Al dar comienzo a su Emisión Radio Nacional de España, leyó anteayer un artículo firmado por José García Martín titulado: «Los del Alcazar en los parapetos». Este artículo no ha podido tomarse taquígraficamente por la enormidad de interferencias con que se escuchaba Radio Nacional por las siguentes emisoras. Radio Nacional directamente, retransmisiones de San Sebastian, Bilbao, Jaca y Radio Mallorca.

El artículo en su fondo decía así: En torno a la Ciudad de Toledo, desde las operaciones victoriosas que se realizaron ahora solo de cuando en cuando se oye algún tiro y alguna ráfaga de ametralladora de la cual solo el ruido se percibe el eco. Las líneas nuestras se han establecido lejos de la capital y ahora está tranquila gracias a la labor desarrollada por Mijajas en frente de las huestes rojas.

Nuestras vanguardias están situadas a seis kilómetros de Toledo, habiendo dejado ya las ruinas del Alcazar lejos del estruendo de la guerra. Estamos situados en magníficas posiciones para la realización de futuros avances. En casi todos los pechos de los soldados de este frente se ve borbordada la Gran Cruz Laureada de San Fernando.

Hemos visto a uno de los del Alcazar que viene de buscar agua, no la trae toda, la ha cambiado por algo que le parecía mejor, por ello hay que dispensarle porque también es un héroe del Alcazar. Otras veces ha hecho actos edificantes dando la comida que le correspondía a alguna pobre mujer.

Y así al frente de los rojos se hallan los vencedores del Alcazar celebrando su primer aniversario y con este motivo las radios nuestras se han dejado oír en las trincheras por sus altavoces diciendo lo siguiente a la hora: Pero si no pudiste vencer a los del Alcazar cuando estaban a merced de vuestra ferocidad, como podéis ahora que están integrados ya en las victoriosas vanguardias de Franco? No seas ilusos y venid a nuestras líneas.

Los Caballeros Laureados que tanto sufrieron por la causa de Franco vencen en todos los caminos, pero ahora os perdonan y os llaman.

En los parapetos rojos se oyó un silencio sepulcral y los héroes martirizados del Alcazar veían las sombras de aquellos que dieron su vida por la Patria que les hablaban y solo les hablaban del honor y de la gloria.

No se ha comprobado hubiera senegaleses en Brunete

Toledo.—En la desesperada ofensiva de los rojos en el sector de Brunete se dijo que habían tomado parte tropas senegalesas, aunque la noticia ha circulado insistentemente no se ha podido comprobar firmemente, no obstante aunque así hubiera sido nada habría sucedido para entorpecer el avance de nuestro Generalísimo Franco.

Ocupación de un pantano

Bilbao.—Según noticias de última hora ha sido tomado por nuestras gloriosas columnas el Pantano de Ordunte. La ocupación es de importancia, puesto que dicho pantano ha podido ser tomado sin grandes destrozos materiales.

Se pasa mas allá de Valmaseda

Paris.—Las tropas del Generalísimo Franco se encuentran ya después del avance de esta tarde a mas de 30 kilómetros de Valmaseda. Hay que advertir que los soldados cuando emprendieron el avance estaban a no mas de 5 kilómetros de la ciudad.

Sin novedad en Aragón

Zaragoza.—Durante el día de hoy no se ha registrado novedad en ninguno de los sectores de este frente. Continúa el paso a nuestras líneas de milicianos de la zona roja.

Nuevo gobernador militar de Bilbao

Bilbao.—Hoy tomó posesión de su cargo el nuevo Gobernador militar de la provincia General don Emilio Cerrano.

Salamanca conmemora solemnemente a los caídos

Salamanca.—Presentaba anteayer un aspecto verdaderamente emocionante en la conmemoración de los que cayeron asesinados por los rojos, entre ellos Ruiz de Alda, Fernando Primo de Rivera y demás Falangistas muertos en la Cárcel Modelo de Madrid.

Poco antes de las once fué iluminada la plaza. En sitio destacado se leía la siguiente inscripción: «La muerte es acto de servicio».

Los flechas y las centurias de Falange Española Tradicionalista, desfilan a los acordes de una banda de música. El camarada Secretario de las Organizaciones Juveniles Nacionalistas, en un brillante discurso invoca a los caídos, diciendo que éstos dieron magnifico ejemplo de lo que ha de ser todo buen ciudadano; sin nuestro ejemplo no hubiese sido posible el triunfo ya próximo de nuestros ideales. Se refiere a que hace solamente unas horas que le han notificado dijese algunas palabras en el acto, y en este momento acabo de descender de un aeroplano por lo que poca preparación llevo para pronunciar discursos. Habla de la aviación. En este momento interrumpe el discurso para que la gente pueda recoger el parte de guerra oficial, que es recibido con una explosión de aplausos y entusiasmo, por el público de Salamanca. Se hace el silencio y el camarada Secretario de las Organizaciones Juveniles reanuda su charla. Habla de la compenetración en el sacrificio de todos los españoles con la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y de la victoria próxima de nuestro ejército que es la que une en un lazo fuerte todos los españoles en torno del CAUDILLO.

Las autoridades navales de Gibraltar

Londres.—Las autoridades navales de Gibraltar condenan vivamente la costumbre del Gobierno rojo español de matricular sus barcos mercantes a Inglaterra y de que estos abusan de la bandera inglesa. Actualmente existen unos 60 barcos extranjeros que a costa de utilizar el pabellón británico realizan fabulosos negocios. Crean las autoridades navales de Gibraltar que estas cosas quitan prestigio a la bandera inglesa con esta clase de maquinaciones tenebrosas, porque luego solicitan la

La situación de la España roja

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Llegan a Valencia evacuados de Madrid

Valencia.—Han llegado de Madrid 2.000 evacuados que han sido recibidos en Valencia.

Treta del gobierno de Valencia

Salamanca.—El gobierno rojo de Valencia persistiendo en su campaña de complicar la situación internacional ha dispuesto que algunos barcos españoles naveguen con bandera inglesa.

Contra el gobierno de Negrin

Madrid.—En el teatro «Fuencarral» se celebró un mitin en pro unión sindicalista, organizado por los partidarios de Largo Caballero. El periódico de Largo Caballero «Claridad» en su nota más destacada se refiere a que los oradores fustigaron duramente al gobierno de Valencia, especialmente a Indalecio Prieto. El público exteriorizó violenta protesta contra el gobierno de Negrin y se dieron muestras a los traidores de Valencia.

Descontento entre los refugiados rojos

Bayona.—Entre los numerosos refugiados vizcainos que se encuentran en Francia, reina gran descontento por las recientes ordenes decretadas por el gobierno rojo sobre movilización y en la que todos ellos se encuentran comprometidos. El decreto de movilización señala que deben incorporarse inmediatamente al ejército rojo todos los que estén en condiciones de empuñar las armas. El descontento se explica porque son numerosísimos los comprometidos que se encuentran en Francia, como Aguirre y sus compañeros. Se les acusa no solo de rehuir sus deberes militares, sino que además han recibido dinero.

Reconocen la situación de los nacionales

Valencia.—El parte oficial del Ministerio de Defensa rojo refiriéndose a las operaciones del Norte, reconoce que los «rebeldes» han continuado su ofensiva logrando situarse en Villacarriedo. En cuanto a Asturias dicen que los «rebeldes» han atacado por el sector de Belmonte.

Robo descubierto en Barcelona

Paris.—Se ha descubierto en Barcelona un importante robo de alhajas. Se ha encargado del esclarecimiento de este hecho a la policía miliciana del gobierno de Valencia. El Consejo en su reunión dijo que esto no podía continuar y había que averiguar a que organizaciones pertenecían los que habían realizado tales actos porque estos es atropellar a mano armada.

INTERFERENCIA

Franco el CAUDILLO Nacional Sindicalista ha proclamado su deseo de llevar y enaltecer hasta el punto máximo al labrador español. Arriba el campo y Arriba España!

Lo que dice «El Socialista»

Para dar idea de como se llevan los rojos con los organismos oficiales daremos lectura a un extracto del periódico «El Socialista de Madrid»: El Gobierno ha disuelto el Consejo llamado de Defensa, que venia siendo nuestra pesadilla durante muchos meses y que daba el traste a la región aragonesa: El Consejo de Aragón obraba siempre con independencia del Gobierno Central, y era el escarnio de la justicia mientras el gobernaba, hay un hecho cierto e innegable y es que en Aragón no había autoridad, y se ejercían toda clase de violencias, personales unas veces, colectivas otras, por lo que aplaudimos infinitamente la disolución del Gobierno en el sentido de su disolución. Que nos dejen hablar y pondremos las cosas en claro con respecto al Consejo de Aragón.

El mejor consejo que podíamos esperar del gobierno es que Aragón se haya quedado sin Consejo.

Caida de seis aviones rojos en Gijón

Bayona.—Se saben detalles de los incidentes que se han registrado en un campo de aviación cercano a Gijón. Se debe a un acto de sabotaje cometido por los de la FAI, para vengarse de la actitud insolente con que les trata el Gobierno rojo. El suceso fué como sigue: Seis aviones de bombardeo se elevaron cargados de metralla para proteger el ataque de los rojos sobre Bermeo. Cuando llegaron al aeródromo fueron cayendo uno detrás de otro en barrena los seis aparatos. El Gobierno rojo ha dispuesto se haga la correspondiente información para aclarar, como se produjeron los incidentes.

Las autoridades navales de Gibraltar

Londres.—Las autoridades navales de Gibraltar condenan vivamente la costumbre del Gobierno rojo español de matricular sus barcos mercantes a Inglaterra y de que estos abusan de la bandera inglesa. Actualmente existen unos 60 barcos extranjeros que a costa de utilizar el pabellón británico realizan fabulosos negocios. Crean las autoridades navales de Gibraltar que estas cosas quitan prestigio a la bandera inglesa con esta clase de maquinaciones tenebrosas, porque luego solicitan la

protección de los barcos de guerra ingleses.

Resumen de la prensa roja de Madrid del lunes

«A B C» se refiere a la nota que el Gobierno de Valencia ha enviado a Ginebra, pareciéndole muy bien. «Ahorá» afirma que la Juventud marxista tiene dos deberes: primero obedecer al Gobierno y segundo pensar en la victoria.

«El Liberal» dice que el Gobierno «legítimo» manda y ordena, ¿quién está dispuesto a obedecer?

«La Libertad» señala que nuestra meta es ganar la guerra, y para ello debemos prestar al Gobierno todas nuestras asistencias.

«Castilla Libre» dedica unos artículos al navegante rojo, y por último «El Socialista» se refiere a la situación europea.

El parte rojo del lunes

Valencia.—En el comunicado oficial del ministerio de Defensa rojo se confiesan los éxitos de nuestras tropas en el frente de Santander. El parte rojo dice:

NORTE: Santander.—El enemigo presionado con gran masa de artillería y aviación consiguiendo ocupar Callego y Villacarriedo. Cañoneo enemigo sobre Corrales de Buelna.

La aviación «facciosa» bombardeó Torrelavega y logró interrumpir por algún tiempo las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

VIZCAVA.—Las fuerzas facciosas han presionado en el sector de Valmaseda, ocupando Campo de Zuzas.

AVIACION: Cuando nuestros aviones intentaban bombardear una columna motorizada en el frente de Santander, nuestros aparatos fueron atacados por dos cazas enemigos. Refiriéndose a las operaciones aéreas dice: En los combates aéreos fueron abatidos dos cazas nuestros.

Una decisión del Gobierno de Valencia

Salamanca.—El Gobierno de Valencia ha dado orden a los barcos rojos que cuando sean portadores de material de guerra naveguen con bandera inglesa con el fin de provocar situaciones que compliquen las relaciones internacionales.

La Charla del General Queipo de Llano

Debido a sus múltiples ocupaciones no pronunció anoche su acostumbrada Charla el General Don Gonzalo Queipo de Llano, Jefe del Ejército del Sur.

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesitas tu patria

Jefatura de Industria

Gobierno Civil de la Provincia de Baleares.—Sección de Industria.—N.º... Excmo. Sr.: Vista la instancia presentada por don Jaime Homar Servera, Ingeniero, Director General de la «Cooperativa Electro Popular» de esta Ciudad, solicitando que se le haya agotado las existencias de contadores eléctricos se le autoriza unas tarifas provisionales a tanto alzado; Resultando que las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación de la Propiedad Urbana de esta Ciudad, emiten informes favorables a la autorización solicitada; Resolviendo que el Ayuntamiento de Palma de quien se interesó el oportuno informe no lo ha emitido en el plazo reglamentario, por lo que de acuerdo con lo prescrito por las disposiciones vigentes debe considerarse que está conforme con lo solicitado. Visto el informe favorable del Ingeniero afecto a esta Delegación de Industria don Antonio de Salas y Milans en el sentido también favorable a la concesión que se interesa. Considerando que se han cumplido las disposiciones legales en la tramitación de este expediente, tengo el honor de proponer a V. E. conceda a la «Cooperativa Electra Popular» de Palma de Mallorca la aprobación de las siguientes tarifas provisionales a tanto alzado:

- Por cada lámpara de 5 vatios 0'80 al mes.
 - Por cada id. de 10 id., 1'00 id.
 - Por cada id. de 16 id., 1'50 id.
 - Por cada id. de 25 id., 2'00 id.
 - Por cada id. de 35 id., 3'50 id.
 - Por cada id. de 50 id., 3'00 id.
 - Por cada id. de 100 id., 4'75 id.
- Deben incluirse además los impuestos correspondientes. Ditos gastos se refieren a España y a V. E. muchos años. Palma 12 de Mayo de 1937. Jefe de Industria. EL INGENIERO Jefe ACCIDENTAL, J. MARQUÉS. Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia. PALMA. Hay un sello que dice: Gobierno Civil de Baleares. Sección de Industria. De acuerdo con lo propuesto por el Ingeniero Jefe actual de la Sección de Industria de este Gobierno Civil, prescrito en conformidad a lo solicitado. Hay un sello que dice: Gobierno Civil de Baleares. Es copia. PRIMER AÑO TRIUNFAL. El Ingeniero Jefe Actual. (Firmado) J. Marqués.

En Palma

Nota de la Jefatura de Antiaeronaútica

Como resultado del sorteo de cartas anunciado por esta Jefatura en combinación con el de la Lotería Provincial celebrado el día de ayer se hace público que dicho premio ha correspondido al n.º 116 (ciento dieciséis).
Palma 24 de Agosto de 1937.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 25 de Agosto de 1937. 2.º T.
Jefe de día.—Comandante de Artillería don Julio Felu Fons.
Imaginaria.—Comandante de Artillería don José Marqués Talet.
Visita Hospital.—3.º y último Capitán de Infantería.
D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 24 de Agosto de 1937.—II. T., en Palma de Mallorca
I.—Consejo de Guerra.
A las diez horas y treinta minutos del próximo viernes día 27 del actual se reunirá en el local que ocupa el Regimiento de Infantería de Palma n.º 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa número 501 del año actual seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Alférez de Infantería Juez don Bernardino Gelibert Campins, contra el soldado perteneciente a dicho Regimiento Mateo Cok Serra, por un delito de insulto de obra a superior.

Efemérides del 1.º Año Triunfal

25 Agosto 1936.—Toma de Guadalupe.

Consejo de Guerra

Ayer tarde, a las cinco, en el local que ocupa el Regimiento de Infantería, se celebró un Consejo de Guerra de Cuerpo, para ver y fallar la causa instruida contra el soldado de dicho Regimiento Juan Mas Serra, por el delito de desertación al frente del enemigo.
El Ministerio fiscal pidió se impusiera al procesado la pena de treinta años de reclusión militar.
La defensa solicitó la absolución de su patrocinado.
Ayer, a diez de la mañana, en el local de la Biblioteca Provincial, se constituyó el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida por el teniente coronel de Artillería don Diego Pascual Bauzá contra Francisco Aguiló Matas y 146 más comprometidos (palsanos, personal de la Guardia Civil, Carabineros y Aviación) por los sucesos ocurridos en Pollensa el día 20 de Julio del pasado año.
Preside el Consejo el coronel de Infantería don Antonio Rosselló Batle.
De Vocal Ponente actuó el Comandante del Cuerpo Jurídico don Antonio de la Rosa Mayol.
De Fiscal, el Jurídico de esta Comandancia don Ricardo Mulet.
El estrado de las defensas estaba ocupado por 15 Oficiales del Ejército y un letrado.
Abierta la sesión el Juez comenzó la lectura del apuntamiento del que consta el sumario de 1.800 folios.
Los procesados todos a excepción de un sargento de la Benemérita asistieron a la vista.
A las 12.45 se suspendió la vista y se reanudó por la tarde, a las cinco, continuando la lectura del apuntamiento.

DE INTERES GENERAL

Revisión de los mozos de los reemplazos movilizables

La Junta de Clasificación y Revisión, de la Caja de Recluta de Palma, 57, ha hecho pública la siguiente disposición:
El Excmo. Señor General Secretario de Guerra en Orden de 7 del actual dictando normas para la aplicación del Cuadro de Inutilidades publicado en el B. O. número 287, ha dispuesto que las revisiones de los mozos de los reemplazos movilizables a quienes se hubiere aplicado el cuadro de inutilidades anterior, se efectúen ante esta Junta en las fechas que se indican, y con el fin de que esa revisión se desarrolle con la máxima facilidad, esta Junta ha distribuido los días señalados para cada reemplazo en la forma siguiente:
Reemplazo de 1939
Mozos pertenecientes al primer y segundo trimestres que fueron declarados excluidos totales, temporales y útiles para servicios Auxiliares.
Día 27 de Agosto.—Manacor, Luchmayor, Inca, Felanitx, La Puebla, Muro, Pollensa.
Día 28 de Agosto.—Los restantes pueblos de esta Isla.

Día 19 de Agosto.—PALMA.
Día 30 de Agosto.—Mozos alistados en otras Cajas y refugiados en Mallorca de todos los reemplazos movilizables (Excluidos totales, temporales y prórrogas de 1.ª clase) que serán portadores de cuantos documentos posean acreditativos del derecho a la prórroga o del motivo de su inutilidad.

Años anteriores
Andraitx, Algaida, Alaró, Artá, Alcudia, Bañalbufar, Binisalem, Búger, Buñola, Calviá, Campanet, Campos, Capdepera, Consell, Costix, Dejá: Reemplazo de 1938, 31 de Agosto.—Id. 1937, 8 de Septiembre.—Id. 1936, 16 de Septiembre.—Id. 1935, 24 de Septiembre.—Id. 1934, 2 de Octubre.—Id. 1933, 10 de Octubre.—Id. 1932, 18 de Octubre.—Id. 1931, 26 de Octubre.—Id. 1930, 3 de Noviembre.

Escorca, Esporlas, Estalenchs, Felanitx, Fornalutx, Inca, La Puebla: Reemplazo de 1938, 1 de Septiembre.—Id. 1937, 9 de Septiembre.—Id. 1936, 17 de Septiembre.—Id. 1935, 25 de Septiembre.—Id. 1934, 3 de Octubre.—Id. 1933, 11 de Octubre.—Id. 1932, 19 de Octubre.—Id. 1931, 27 de Octubre.—Id. 1930, 4 de Noviembre.
Lloret, Lloseta, Llubi, Luchmayor, Mancor del Valle, Maria de la Salud, Marratxí, Montuiri: Reemplazo de 1938, día 2 de Septiembre.—Id. de 1937, día 10 de Septiembre.—Id. de 1936, día 18 de Septiembre.—Id. de 1935, día 26 de Septiembre.—Id. de 1934, día 4 de Octubre.—Id. de 1933, día 12 de Octubre.—Id. de 1932, día 20 de Octubre.—Id. de 1931, día 28 de Octubre.—Id. de 1930, día 5 de Noviembre.
Muro, Petra, Pollensa, Porreres, Puigpuñent, San Juan, San Lorenzo, Sancellas, Santa Eugenia, Santa Maria: Reemplazo de 1938, día 3 de Septiembre.—Id. de 1937, día 11 de Septiembre.—Id. de 1936, día 19 de Septiembre.—Id. de 1935, día 27 de Septiembre.—Id. de 1934, día 5 de Octubre.—Id. de 1933, día 13 de Octubre.—Id. de 1932, día 21 de Octubre.—Id. de 1931, día 29 de Octubre.—Id. de 1930, día 6 de Noviembre.
Santa Margarita, Santany, Selva, Sallinas, Sóller, Son Servera, Sineu, Valldemosa, Villafranca.—Reemplazo de 1938, día 4 de Septiembre.—Id. de 1937, día 12 de Id.—Id. de 1936, día 20 de Id.—Id. de 1935, día 28 de Id.—Id. de 1934, día 6 de Octubre.—Id. de 1933, día 14 de Id.—Id. de 1932, día 22 de Id.—Id. de 1931, día 30 de Id.—Id. de 1930, día 7 de Noviembre.

Palma y Manacor.—Reemplazo de 1938, días 5 6 de Septiembre.—Id. de 1937, días 13, 14 y 15 de Id.—Id. de 1936, días 21, 22 y 23 de Id.—Id. de 1935, días 29 y 30 de Id. y 1.º de Octubre.—Id. de 1934, días 7, 8 y 9 de Id.—Id. de 1933, días 15, 16 y 17 de Id.—Id. de 1932, días 23, 24 y 25 de Id.—Id. de 1931, días 31 de Id. y 1 y 2 de Noviembre.—Id. de 1930, días 8, 9 y 10 de Id.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio ¡por que no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tu familia—res?

EN LLUCH

Cursillos de Formación del Magisterio

Diada espiritual
El domingo 22, se reunieron los Maestros Nacionales que celebran los Cursillos de Formación del Magisterio en el Monasterio de Nuestra Señora de Lluch, al objeto de rendir homenaje a la Venerada Imagen.
A las 11 se celebró una misa dialogada a la cual asistieron los Profesores y luego desfiló ante la Virgen.
Al mediodía se reunen en fraternidad, reinando la mayor confraternidad. Los maestros señores Tauler y Sabater recitaron sendas poesías y el Maestro en Gay Saber señor Tous y Maroto ante la insistencia de los reunidos tuvo que recitar algunas de sus producciones religiosas y patrióticas.
El Muy Ilustre señor Sancho, con un verbo elocuente dijo adecuadas palabras así como el Muy Ilustre señor Bosch y el señor Mestres. Todos fueron aplaudidos.
Por la tarde se repitió el acto de piedad y despidió a la Virgen, exponiéndose su Divina Magestad y el Rdo. señor Bosch, desde el púlpito hizo el homenaje de respeto y amor que siente el Magisterio hacia la Madre de Dios, terminando con nuevo desfile ante el camerino de la Virgen.
Resultaron todos los actos muy enterresadores que hacían brotar lágrimas de los que los presenciaron, retornando con el alma llena de gozo.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Marl. Terrenos.

Charla pronunciada anteanoche en Radio Mallorca

Ejército del Norte

Frentes de Vizcaya y León
Sin novedad en el segundo frente; y por cuestión de horas casi en el primero.

Nuestras fuerzas de Castilla permanecieron inactivas hasta ayer. Su primer movimiento, un reconocimiento ofensivo iniciado en el Sector de Valmaseda, dió origen a la ocupación de una gran parte del Valle de Mena, con la capital del Valle, Villalana de Mena, donde nuestras tropas fueron recibidas entusiastamente por los castellanos que durante 13 meses han estado esperando su liberación, y en donde se libertó a multitud de personas de orden que los rojos tenían encarceladas.

Se ocuparon, además, unos 20 pueblos, entre los cuales figuran Cayuela, Gijano y Anzó, llegando nuestros muchachos hasta Vallejo. Ocupóse también la cota n.º 574, situada al Oeste de la carretera de Valmaseda a Villalana.

Queda, con la operación de ayer, perfectamente marcada la línea del extremo N. E. de la provincia de Burgos, que más de dos tenían confusa.

Del parte oficial se desprende que la Carretera y Ferrocarril Valmaseda, Villalana de Mena, Anzó, Cadaque, hasta Espinosa de los Monteros, queda libre de rojos.

De la provincia burgalesa restan ya contadísimos kilómetros cuadrados en poder de los sayones moscovitas. Seguramente no han de pasar muchos días sin que podamos marcar con lápiz azul toda la provincia castellana vieja.

Frente de Asturias

Durante la noche del 18 al 19, intentaron los rojos astures dos ataques al Sector Oriental de Oviedo, previa intensa preparación artillera. Ya estamos acostumbrados a las preparaciones de la artillería enemiga, en manos de ineptos o de traidores, aunque afortunadamente, son en contadísimos número los que han renegado de su glorioso Cuerpo.

Muchas descargas, mucho ruido, sin conseguir, generalmente, objetivo alguno. A menos que para ellos sea objetivo la destrucción de un hospital, de un asilo, o de un comedor para huérfanos de padres rojos.

Los ataques llevados a cabo con nutrido fuego de fusilería y armas automáticas, fué enérgicamente rechazado por nuestros soldados, retirándose los de Belarmino rápidamente, no sin dejar frente a nuestras posiciones más de cien cadáveres.

Y con el paso de buen número de milicianos a nuestras líneas, iba a concluir la semana; pero anteaer iniciaron los de Asturias un rápido avance, que les valió la ocupación de la Sierra Tejadás, y el dominio del Paso de las Estacas, por el camino de Belmonte.

La zona ocupada tiene un frente de 10 Km. y una profundidad de 15. Ciento cincuenta kilómetros cuadrados, son muchos kilómetros conquistados en unas horas.

Ayer, 22, fué completada la operación, limpiando la zona ocupada, sin que el enemigo molestara lo más mínimo, como intentó hacer anteaer. Y la limpieza fué algo serio, pues fueron nada menos que nueve pueblos los que fueron reintegrados a la España de Franco.

Frente de Santander

Ha continuado durante la semana el esplendoroso avance iniciado el día 14 por nuestras fuerzas del extremo Norte de Palencia.

Detallar las magníficas operaciones realizadas por legionarios, soldados, falangistas y requetés, representaría varias horas de charla y de escucha; tantos y tan bellos episodios podríamos narrar de la vertiginosa ocupación de la zona Sur de la provincia de Santander.

Vamos a seguir, rápidamente, las carreteras ocupadas, marcar los pueblos conquistados y fijar la nueva línea, después de las operaciones del día de ayer.

Las magníficas y valientes tropas legionarias—es frase del Boletín de Información—después de la ocupación del Puerto de la Magdalena, continuaron su brillante avance, reconquistando para España el pueblo de Arja, el Puerto del Escudo, La Población (o sea, Campo de Jusó), llegando hasta Orzales, a 7 kms. al Este de Reinosa, donde establecieron contacto con las brigadas de Navarra, que habrán conquistado ya dicha Ciudad, cerrando así la enorme bolsa donde hubieron de quedar copados varias decenas de batallones rojos y multitud de toneladas de material de guerra.

Continuaron los legionarios su avance ocupando San Miguel, San Pedro del Romeral, Vega de Pas, Selaya (quedando prisionera toda la guarnición enemiga) Alceda, Antaneda, San Vicente de Toranzo, Tezanos, Pedroso, Villacarrido (cabeza de partido judicial) Santibañez y Bárcena de Carriedo, situada a 3 kilómetros al N. O. de Villacarrido, a 23 kilómetros de Santander y a 17 de los Astilleros, población importante de la bahía de Santander.

¡No queremos silenciar el comportamiento ejemplar de las tropas le-

por el Caballero Legionario

gionarias, que han llegado a transportar a brazos la artillería durante varios kilómetros, para vencer las dificultades presentadas por el mal tiempo reinante.

¿Te has enterado bien, hombre de retaguardia? Así son las tropas legionarias.

Por otra parte una columna española que opera en el flanco derecho de las indicadas, despues de haber asegurado ese flanco con la ocupación de Monte Churra ha continuado avanzando hacia el Norte, siempre con el objetivo de proteger el flanco de los legionarios.

El Boletín oficial de anoche es un hermoso canto al valor e inteligencia de las imponderables fuerzas que desde el Puerto del Escudo (posición fortificadísima y defendida por lo mejor de las milicias rojas montañesas) hasta Villacarrido (en la carretera de Vitoria) y San Vicente de Toranzo (en la general de Burgos a Santander), no han hecho sino saborear continuados éxitos, resonantes triunfos.

Por otra parte las fuerzas navarras, compuestas de soldados requetés y falangistas han continuado su no menos victorioso avance por la carretera de Palencia a Santander, ocupando Reinosa, con sus importantísimos establecimientos y talleres de la Constructora Naval, cuyos productos hemos contemplado extasiados en Mallorca más de una vez (sin saber quizás que de allá procedían), y una vez establecido contacto con los legionarios en Orsaes continuaron hacia el Norte (hacia Torrelavega) ocupando cuantos pueblos encontraron a su paso, tales como Santurde de Reinosa, Pesquera, Montañiz, Pujayo, Pie de Concha, Bárcena de Pié de Concha, Molledo, Felguera, Santa Cruz, La Serna, Arenas de Iguña y Las Fraguas. Además un número considerabilísimo de pueblos y aldeas situados entre las carreteras de Palencia-Santander y general de Burgos, así como los enclavados en la parte occidental de la primera, como Luano, La Isara, Fontibre, Espinilla, Fresno del Río, Fontecha y otros muchos; ocupando, además, la cota 1.061 al Oeste del Vértice Roper, todas las crestas hasta el Frontal, inclusive, y quedando, por tanto, en nuestro poder, el puesto de la carretera del Valle de Cabuerniga, llegando hasta Paguano.

Hemos dado los nombres de una infima parte de los pueblos conquistados; pues, repetimos, la relación completa sería casi interminable.

Desde Aguilar de Campó a Las Fraguas media una distancia de 47 kilómetros en línea recta. Desde Sencillo a Bárcena de Carriedo, de 32 kilómetros. Desde Vega de Pas a Valdecebollas, de 58 kilómetros.

Llénese de pueblos y aldeas la superficie conquistada, que no bajará de 2.000 kilómetros cuadrados, pueblos distantes solo unos kilómetros en muchos casos, y se tendrá una idea de las importantes operaciones de reconquista llevadas a cabo por las tropas de Franco en 10 días solamente. La línea nacionalista de anoche puede formarse trazando una recta desde el Este del Puerto de la Magdalena hasta la derecha de Vega de Pas, torciendo ligeramente hacia el N. O. hasta Villacarrido y Bárcena de Carriedo, para descender levemente a Santibañez, continuando hacia el Oeste hasta San Vicente de Toranzo, declinar hacia las Fraguas, para, pasando por Pujayo morir en Cueto, atravesando Paguano y Espinilla. Una línea bonita, que no puede ser mirada sin que se alegre nuestra alma y nuestro corazón reboso de agradecimiento y admiración por los bravos muchachos que en la provincia montañesa logran para España,—para nosotros—tantos laureles.

El material cogido al enemigo es incalculable. Las brigadas de recuperación van a tardar muchos días en recontarlo. Tanques, cañones, fusiles, camiones, coches, trenes, etcétera.

El número de prisioneros que van siendo distribuidos por las diversas provincias liberadas, llegan aproximadamente a una docena de millares.

Es de notar la alegría de que están poseídos la mayoría de estos desgraciados al sentirse liberados del yugo soviético. Las largas caravanas de los que hasta ahora han sido rojos, se dejan adivinar oyendo en la lejanía multitudes de gargantas dando expansión a su entusiasmo con cantos patrióticos y vivas al Caudillo.

Ejército del Centro

Frente de Aragón

Un intento de ataque separatista a Monte Calvario y Sierra de Alcuabierre, fué sofocado apenas iniciado.

Los maños del sector de Albarracín en brillantísima operación, venciendo la resistencia del enemigo, ocuparon la importante posición denominada «Rincón del Moliner». El grave quebranto de las fuerzas catalano-valencianas, queda demostrado con decir que el número de bajas sufridas pasa del millar y que el número de muertos abandonados en la posición es superior a seis centenas.

No cabe repetir que los de Aragón esperaron al día siguiente el consabido ataque rojo a la posición conquistada, sin que los de Negrín y Companys se llevaran su merecido.

Los rojos se han empeñado en dejarse matar por los baturos y estos se muestran complacientes con los de levante. Veremos cuando se desengañan de una vez y se deciden a vitorear, con los aragoneses, a Franco y a la Virgen del Pilar. No creemos que hayan de transcurrir muchos meses.

Frentes de Madrid, Avila y Sorla

Sin novedades dignas de mención como no sea el progresivo desbarajuste que reina en la zona roja que no es ya ninguna novedad.

Ejército del Sur

Cañoneos y tiroeos en diversos sectores.

Actividad de la aviación

En combates aéreos nuestros gloriosos aviadores han derribado durante la semana, en el frente de Santander 26 aparatos enemigos.

Esto es lo que la vanguardia te ha ofrecido durante los siete últimos días.

¿Has correspondido tu, retaguardia, como es tu deber? ¿Has sido digna de los muchachos que se batan en los frentes?

Y al hablar de retaguardia, no queremos dejar de hacer una distinción. Para nosotros existen dos retaguardias: la activa y la que pudiéramos llamar contemplativa, (no considerando la palabra, claro está, bajo el aspecto místico ni ascético) admitiendo—naturalmente—cada una de ellas distintas subdivisiones.

La retaguardia activa, como su nombre indica, es la que obra rápidamente, la que cumple sin dilación su cometido, sea este militar, civil o eclesiástico, aunque en realidad la retaguardia tiene carácter militar, ya que no es sino el postrer cuerpo de tropa, que cubre las marchas y movimientos de un ejército. Pero como hemos venido en llamar retaguardia al conjunto de personas que no prestan servicio en las unidades de vanguardia, (tal vez por admitir que todo el pueblo está en armas) entiéndase, al hablar de retaguardia, que lo hacemos bajo los tres aspectos: militar, eclesiástico y civil.

La retaguardia activa presta a la España de Franco tan buenos servicios como la más extrema vanguardia. Queipo de Llano, por ejemplo, sirve a la Patria tan intensamente con sus charlas diarias, a más de 100 kms. de las líneas de fuego, como en las jornadas, que desde su posición de vanguardia, dirige las operaciones de un sector del Ejército del Sur.

García Sanchiz, con sus inimitables parlamentos, sirve mejor a España, que montando guardia en las trincheras de una avanzadilla.

Las autoridades de retaguardia ayudan tan eficazmente a la reconstrucción nacional, como lo harían tomando el mando de un núcleo de fuerzas de choque.

La retaguardia activa, merece, pues, todo nuestro respeto. El General, el Soldado, el Requeté de Falange, el Purpurado, el monaguillo, el empresario, el obrero, el profesional y el estudiante que cumplen con su obligación, sirven a España; forman la retaguardia activa, sujeta a responsabilidades, a sacrificios, a esfuerzos parecidos a los de la vanguardia.

La retaguardia contemplativa admite una división esencial: la contemplativa que sólo contempla; y la contemplativa que sin trabajar piensa y siente profundamente las cosas de la guerra.

Esta última podría tolerarse en ancianos, mujeres caducas y niños, pero jamás en hombres y mujeres en la plenitud de sus aptitudes físicas o intelectuales.

La primera, la contemplativa que únicamente contempla, no es permitida bajo ningún concepto.

Los que pertenezcan a ella (queremos suponer que son en escaso número) no tienen derecho a llamarse españoles. El nuevo Estado, acudido por el General Franco, no advierte tibieza ni titubeos. Quien no labore para la consecución del Estado por él estructurado, bajo las normas de la Falange, ha de ser arrinconado y desposeído del honroso título de español.

No pueden existir términos medios. Quien no está con el Caudillo está contra él. El propio Jesús quiso sentenciar: «Quei no est me, contra mea est». Quien no está conmigo está contra mí. Y que Dios me perdone si al citar sus palabras lo he hecho inadecuadamente. La premura del tiempo no me ha permitido consultar a quien puede contestarme acerca de la oportunidad de la sentenciosa frase de Jesús. El que todo lo sabe, verá la intención de mi cita.

Quede sentado, pues, que al nombrar la retaguardia lo hacemos pensando en la contemplativa que sólo contempla.

Existe también la retaguardia ansiosa, cuya única preocupación es la conquista de las Capitales de provincia. Fueron muchos los que al ocupar nuestras gloriosas fuerzas el Monte Amboto, sólo pensaron en Durango, y al tomar esta Ciudad únicamente se preocuparon de Bilbao, como si las dos anteriores con-

quistas no hubieran sido necesarias para llegar a la Capital de Vizcaya.

Han sido no pocos los que al inclinarse el insuperable avance en la región de Santander, y ocupar nuestras gloriosas tropas Valdecebollas, Acelo, Puerto Escado, Reinosa, etc. no tenían más mirada ni más pensamiento, que hacia la capital montañesa.

Y no hablemos de los pocos que oyen hablar de la guerra entre bostezo y bostezo, sin fijarse gran cosa en las elocuentes explicaciones de un cronista improvisado, hasta el punto de que al decir el mentor que un aparato enemigo—por ejemplo—tocado por un caza nacionalista ha caído en barrena, no se les ocurre sino preguntar: ¿Dónde está ese pueblo?

Basta, pues, de retaguardias contemplativas, superancosas y distraídas. La retaguardia debe ser única. Retaguardia activa. A cumplir cada cual con su obligación y a dar a la causa del Caudillo, a la Causa Santa, todo lo que se pueda, y un poco más. Sólo así seremos dignos de llamarnos hombres de Franco. Sólo así tendremos derecho a repetir el gran día no lejano

FRANCO FRANCO FRANCO
¡ARRIBA ESPAÑA!

Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes

Con el fin de facilitar la orden de marcha administrativa de los servicios encomendados a esta Junta por el Decreto núm. 174, se encarece a los señores Alcaldes-Presidentes de las Juntas municipales que a partir del actual mes de agosto se sirvan formalizar por duplicado ejemplar, remitiéndolas a esta Provincial dentro los cinco primeros días del mes siguiente, las nóminas de subsidios, tanto las referentes al mes corriente como las de atrasos anteriores.
Palma 24 de agosto de 1937.—II Triunfal.—El Secretario, J. Bauzá Guañabens.

MAÑANA SE INAUGURA

Exposición

Mañana, día 26, se inaugurará la Exposición de donativos en especie para el Ejército combatiente del Sur.

La Exposición ha sido organizada, bajo el Patronato del Comandante Militar de Baleares, y estará abierta de las 9 a la 1 y de las 5 a las 8 desde mañana hasta el domingo, inclusive, en el edificio del Cuartel de Flechas, en el paseo del Borne.

SUCESOS

Hurto en un Bar-Restaurant

Durante la noche del 20 al 21 del mes actual, se cometió un hurto en el Bar-Restaurant de las playas de Palma-Nova.

Los «cacos» se llevaron dos espejos biselados de los waters, un traje de baño, nueve macetas con claveles, un boceto del acorazado «España» en madera y un avión también en madera.

Las puertas de entrada y ventanas estaban intactas, sin presentar señales de violencia.

El dueño manifestó que poco después de cerrar el establecimiento, a las doce de la noche, oyó el ruido de un automóvil que pasaba por allí, pero no hizo caso, por ser frecuente, durante la noche vayan coches a la playa de Palma-Nova con gente que se baña.

Se hacen gestiones para descubrir el autor o autores del hecho.

Riña

Leonor Aguilate Verger, de 15 años, domiciliada en la calle de Berard, 16, en riña que sostuvo sufrió una mordedura en el pecho.
Fué auxiliada en la casa de socorro.

Caida

Conrado Enrich Cortés, de 53 años, habitante en la calle de Ballester, 32, se cayó produciéndose una contusión en el muslo izquierdo.
Pasó a la casa de socorro, donde recibió asistencia.

Un automóvil choca con un tranvía

El pasado domingo, en Sóller ocurrió un accidente.

En el cruce denominado «La Buferra» de la línea del tranvía que va de Sóller al Puerto, un automóvil del servicio público, conducido por el chófer Juan Aguiló Francolí, de 37 años, fué a chocar con un tranvía.

El chófer, para evitar el accidente, hizo una rápida maniobra, a consecuencia de la cual fué, luego, a chocar el «auto» contra un árbol.

El chófer y el pasajero del mismo coche don Antonio Ordinas Arom sufrieron heridas leves en diferentes partes del cuerpo.

El tranvía resultó con uno de los estribos roto, y el automóvil sufrió también desperfectos.

Hurto de una bicicleta

En Porreras, a Gabriel Cerdá Mesquida le hurtaron una bicicleta, que tenía frente a su domicilio, calle de Ramón Llull, 7.

CRONICA INTERNACIONAL

Contraste en los comentarios al discurso del DUCE

No nos extraña que entre la prensa germana y la francesa medie un abismo al comentar el grandioso discurso pronunciado por el DUCE en Palermo, ya que es Alemania un país atento a las realidades de la política, mientras que Francia se pierde en el intrincado laberinto de defender ideas utópicas, rescoldo aún de la Revolución francesa, que trastornó las bases de la Sociedad en sus más profundas convicciones.

Así, mientras se lee en el «Volkscher Beobachter» que Mussolini «expone la situación con tal claridad que las demás naciones no pueden hacer otra cosa que adherirse a las soluciones propuestas»; en «Le Temps», órgano conservador oficioso, si bien se reconoce hay en el discurso un espíritu de conciliación que autoriza a pensar que se ha cerrado el período de tensión europea, no deja de subrayar que el discurso no responde enteramente a lo que se esperaba.

Y esto es un ejemplo de la premisa sentada: la prensa alemana reconoce la realidad de la situación, y afirma sin rodeos que todas las naciones deben adherirse a las soluciones propuestas por el DUCE; y en cambio el periódico francés, lo primero que hace, como de pasada, es decir que el discurso no respondió al ansia con que era esperado. Pretende quitarle importancia, cuando precisamente la resonancia que ha tenido, es la prueba más clara de que la tuvo; si cabe más de la que se esperaba.

Las precisas palabras del DUCE sobre no tolerar la instalación de un Estado bolchevique en el Mediterráneo, inspiran a la «Deutsche Allgemeine Zeitung» las siguientes nobles palabras: «La exclusión del bolcheviquismo del Mediterráneo debe cumplirse y se cumplirá». En cambio, sinuamente, dice «Le Temps» hablando de este problema: «El DUCE afirmó que Italia no toleraría el bolcheviquismo en el Mediterráneo y por ello hace un llamamiento a los pueblos que baña este mar. Tal cual está, esta doctrina nos parece incompleta y excesivamente simplista. El Mediterráneo no debe convertirse en un dominio del bolcheviquismo, ni del fascismo. Ninguna nación debe

ser excluida del equilibrio político, pues son todas indispensables para salvaguardar eficazmente los derechos de cada cual. Si se concibe que Italia no desea ver establecida en el Mediterráneo a Rusia, se debe también comprender en Roma, que otras potencias mediterráneas no podrían permitir que bajo el blomo de una solidaridad italo-germánica en lo referente a la guerra civil española, se instalara en él la Alemania hitleriana, que no tiene intereses vitales que defender en este mar.»

Ya ve el lector, pues se aprecia a simple vista, la diferencia. La prensa alemana, clara, precisa, contundente, la prensa francesa, buscando circunloquios y juegos de palabras y conceptos para demostrar dos cosas precisas que de sus escritos aparecen bien dibujadas. Adhesión a Rusia y temor a Alemania. La afirmación puede parecer un poco simplista, pero es lo que agita el fondo de la cuestión.

La prensa alemana toda, celebra unánimemente y sin reservas, el discurso de Palermo en todos sus extremos. Y en la prensa francesa, como es natural, hay excepciones; los de la prensa honrada como «Le Jour» por ejemplo en lo que se refiere al peligro bolchevique; pero pone cierta preocupación a las consecuencias del Eje Roma-Berlin. El «Journal des Debats» se queja de como trató el DUCE las relaciones italo-francesas aún reconociendo asiste en parte la razón a Italia. «La Liberté» se queja del exclusivismo de Mussolini en la cuestión mediterránea y hace una disquisición histórico-jurídica para demostrar su tesis.

En cuanto a «L'Humanité» y el «Journé Industrielle», órgano de los fabricantes de cañones, no precisa decir como hablan; basta saber lo que representan. Y para terminar: piense el lector que si el discurso de Palermo no hubiera sido algo como un bisturi manejado por hábil cirujano pronto a extirpar el mal, no hubiera levantado todo ese cúmulo de comentarios en los ámbitos del mundo. Y es que cuando habla el DUCE, toda la opinión se conmueve.

N. B.

Noticias del Extranjero

RADIOGRAMAS

El conflicto chino-japonés

En el último bombardeo de Shanghai cayeron bombas en la zona internacional

Tokio 23.—Parece según las últimas noticias que se reciben que en el bombardeo de Shanghai cayeron algunas bombas sobre la zona internacional causando la muerte a cuatro personas europeas.

El gobierno Nipón no quiere abandonar Shanghai

Tokio 23.—Según noticias de China el gobierno Nipón no tiene deseos de abandonar Shanghai sino antes al contrario a proceder con todas sus fuerzas a la defensa de los intereses de la ciudad.

Bomba en el edificio de una Empresa británica

Paris 23.—En una Empresa británica en Sanhai cayó una bomba de gran tamaño que ha ocasionado un número de víctimas considerable.

Según últimas noticias más de 300 subditos alemanes han sido muertos. El número de heridos en total es de más de un millar.

Gran choque entre chinos y japoneses

Roma 23.—Según las últimas noticias que se reciben se ha notado un gran choque entre las fuerzas chinas y las japonesas. Los japoneses continúan evacuando subditos de su país. Lleva evacuados unos 8.000 entre mujeres y niños.

Las fuerzas que hay en los alrededores de Shanghai

China.—Se cree que en los alrededores de Shanghai hay actualmente 70.000 japoneses y 30.000 chinos. Los japoneses han declarado que en breve piensan desencadenar una gran ofensiva.

INTERFERENCIA

FRANCO va a resolver el problema del trigo. FRANCO devolverá al campo la dignidad y el sitio que le corresponde porque mientras en los frentes se derrama la sangre para devolver el territorio a la España Imperial, en el campo se ha de laborar para el Imperio. Arriba el campo. Arriba España!

Occupación de nuevos pueblos
Tokio.—Han sido ocupadas nuevas posiciones y pueblos en el avance de los japoneses.

Radio Falange Tradicionalista y de las JONS de Valladolid:

Bombardeo de Nankin

Tokio 23.—Esta tarde a las 15 h. una escuadrilla de hidros japoneses bombardeó nuevamente los objetivos militares de Nankin.

Conferencia en Shanghai

Shanghai.—El general Chang comandante de las tropas que operan en las afueras de Shanghai y Nankin ha anunciado que el lunes de esta semana tendrá lugar en Shanghai en el Hotel Parque una conferencia entre las autoridades chinas. Aun que las noticias de la lucha son escasas el Dr. Tang asistente político del general Chang, ha declarado que la lucha tiene lugar en las casas y calles, las primeras se han convertido en fortalezas así que la lucha será larga y el avance lento.

Evacuación de la colonia alemana

Shanghai.—El martes al mediodía empezará la evacuación de dicha ciudad por lo miembros de la colonia alemana; cuatro remolcadores serán los encargados de llevar a los ciudadanos alemanes al vapor Gueisenau que ha llegado del Japón con dicho objeto.

A bordo de dicho barco ya se han instalado cuatrocientas personas entre mujeres y niños y doscientos chinos y extranjeros. El personal del consulado alemán también hace los preparativos para salir y algunos comerciantes alemanes han transferido sus comercios y negocios a Hong Kong.

Daños por explosiones en unas concesiones

Shanghai.—Dos granadas explotaron en la carretera que conduce a la concesión internacional en Washington en el departamento de los grandes almacenes.

Un americano propietario de uno de ellos ha perecido. Según se declara ha habido 500 muertos y 350 heridos.

El corresponsal del Times de Nueva York es uno de los heridos. Klaus Eckert, alemán de diez y seis años, ha perecido también y un ciudadano suizo y otro rumano han sido heridos graves.

Tropas a Hong-Kong

Londres.—A Hong-Kong ha llegado un batallón de tropas francesas haciendo escala en dicha población pero destinadas a Shanghai.

Se espera que dentro de poco llegará otro batallón, también de Indochina.

El lunes llegaron a Hong-Kong dos vapores cargados con refugiados de Shanghai.

La cooperación a la propuesta inglesa sobre Shanghai

Londres.—La partida precipitada

del embajador americano en Berlín, Bingham, hacia Washington, se relaciona con la formación del frente unido en que Inglaterra, los Estados Unidos y Francia van a cooperar en la propuesta inglesa de Shanghai.

En los círculos diplomáticos está llamando poderosamente la atención los movimientos de la diplomacia de las tres naciones.

Aunque en los círculos oficiales no se ha confirmado la noticia de dichos movimientos, se cree probable que el gobierno inglés se haya decidido a dar este paso.

No se sabe, sin embargo, si Washington estará de acuerdo con la gestión inglesa, ya que se ha observado que los Estados Unidos se muestran muy reacios en ir al compás de Inglaterra.

También sirve para poner en antecedentes en esta cuestión el que aunque Washington apoyó la propuesta inglesa sobre la zona neutral en Shanghai, el gobierno americano hizo al mismo tiempo declaraciones que muestran que no dudaba de la inutilidad de la medida y no se atrevía a tomar una decisión positiva con relación a dicho asunto.

Nuevo desembarco japonés

Shanghai.—El lunes por la mañana se llevó a cabo cerca de Shanghai la operación de desembarco más importante de los que ha realizado el alto mando japonés. Entre Shanghai y Woosung han desembarcado cincuenta mil soldados japoneses bajo la protección de los cañones de la escuadra japonesa. La artillería china quiso impedirlo, pero no tuvo éxito por la respuesta vigorosa de los cañones japoneses.

Conferencia de embajadores japoneses

Berlin.—El ministro japonés en Austria, Taní y el ministro de los países escandinavos Kuriyama tuvieron una conferencia con el ministro japonés en Berlín, conde Mushakoyi tratando de los problemas políticos del día.

Inglaterra no piensa evacuar sus súbditos de Shanghai

Londres.—Contrariamente a lo que se declara en la prensa de la mañana, en los centros autorizados se desmiente que el gobierno inglés ha declarado una vez más que no tiene intención de evacuar a todos los súbditos ingleses de Shanghai ya que ello supondría la paralización de todos los negocios.

Se anuncia en los centros oficiales que la respuesta oficial del Japón sobre la propuesta británica de crear una zona neutra en Shanghai, no ha sido recibida hasta ahora.

Sin embargo se ha tenido mala impresión por haberse sabido que tanto la prensa como los círculos oficiales han manifestado que rechazan dicha propuesta, en cambio en Nankin se ha recibido con verdadero júbilo la propuesta.

Noticia desmentida

Tokio.—Los rumores de que el gobierno japonés ha declinado toda responsabilidad por las pérdidas en vidas y en las propiedades de súbditos británicos en Shanghai han sido desmentidos oficialmente en dicha ciudad.

En el ministerio de Negocios extranjeros de dicha capital se estaba estudiando la nota inglesa.

La ciudad presenta aspecto más tranquilo

Shanghai.—La ciudad presenta en la actualidad un cuadro más pacífico que no durante los días anteriores.

Los efectos del bombardeo han sido exagerados un poco. La vía Northzechuan no ha sido destruida por completo como indicaban los reportajes de la prensa. Solo algunos edificios han sufrido los efectos del bombardeo y han sido inutilizados pero ninguno ha sufrido lo bastante para quedar derrumbado completamente.

La concesión Internacional se encuentra en manos de los japoneses. Según ha manifestado el jefe de las tropas desembarcadas anteriormente, almirante Okochi y el comandante japonés Takeda, solo hay en la concesión algunos soldados de la marinería pero no hay soldados del ejército regular.

Los oficiales japoneses han manifestado que gracias a la efectividad del tiro de los antiaéreos, el bombardeo de los barrios japoneses no sufrió los daños de los aparatos chinos.

Los chinos se han podido acercar temporalmente dos kilómetros a dichos barrios. Un tanque chino ha sido capturado por los japoneses y otros tres han sido destruidos. El comandante Takeda ha anunciado que el combate en Shanghai pronto estará terminada ya que la lucha solo puede durar algunos días.

Los edificios de la administración china en Kiangwau han sufrido algunos desperfectos y se han hecho algunos prisioneros.

El Japón envía refuerzos a China

Shanghai.—Según las declaraciones de los círculos oficiales japoneses, el Japón ha enviado refuerzos a sus tropas que operan en esta región con la finalidad de que avancen en dirección a Nankin.

Se cree que las operaciones mili-

tares a través del Río Yan serán de larga duración o sea por lo menos de algunos meses.

Se cree que los japoneses intensificarán sus ataques en la zona central.

Por primera vez después de 10 días de permanecer cerrados se abrieron los establecimientos comerciales, aunque todo el tráfico está paralizado.

El «Isuma» bombardea la región Tokuna

Shanghai.—El buque almirante Japonés «Isuma» y otros cruceros han bombardeado la región de Tokuna. La aviación japonesa bombardeó diversas posiciones chinas.

Destrucciones en Shanghai

Shanghai.—Durante un intenso bombardeo efectuado ayer sobre la ciudad, numerosos edificios mercantiles quedaron destruidos.

El número de víctimas en muertos y heridos asciende a más de 1.300.

España

Manifestaciones en Santander

San Sebastián.—En los sitios informados de dicha ciudad declaran que el lunes y martes en Santander hubo manifestaciones por las calles pidiendo la rendición de la ciudad a los nacionales.

La mayor parte de los manifestantes eran mujeres.

También se asegura que el general Uribarri defensor de Santander con su estado mayor salió de dicha ciudad hacia Asturias.

Los dinamiteros asturianos han empezado su labor destructora volando los edificios principales y robando todos los objetos de valor.

Huidos que llegan Perpignan

Perpignan.—El martes por la mañana llegaron a dicha ciudad procedentes de Santander dos barcos transportando entre los dos a dos mil refugiados, la mayor parte mujeres y niños y algunos ancianos.

De Puigcerdá marcharon en dirección a Barcelona en donde serán destinados algunos de ellos marchando los demás a diferentes puntos de la costa.

Todos ellos pasaron a Puigcerdá atravesando el territorio francés.

Detenciones en Madrid

Paris.—La policía de Madrid ha detenido a la joven alemana Marta Urmann la cual ha sido acusada de tener en su domicilio sesenta kilos de plata y veinte mil pesetas en billetes de banco.

En la declaración prestada por dicha joven no ocultó sus simpatías por la causa de los nacionalistas.

En otro registro domiciliario se encontraron en casa de un vendedor de ultramarinos un paquete de valores del Estado y varias sociedades que según informan pertenecieron al malogrado Melquiades Alvarez.

La policía trata de descubrir quien pueda ser el que ocultó dicho paquete.

Bombardeo de objetos militares en Valencia

Valencia.—Varios aparatos nacionales aparecieron sobre la ciudad el martes, bombardeando los objetivos militares.

Los daños no han sido determinados todavía. Después desaparecieron y lanzaron bombas sobre varios puntos de la costa valenciana.

Papel de 50 céntimos en Barcelona

Paris.—De Barcelona se ha recibido la noticia de que la administración municipal de dicha ciudad ha lanzado un nuevo papel moneda, habiendo batido el record pues se trata del papel de 50 céntimos que es la denominación más pequeña que existe entre todos los papeles moneda del mundo.

En una cara lleva las armas de Barcelona, y en el reverso el edificio del Ayuntamiento.

Imperio-italiano

Italia envía tropas a Shanghai
Roma.—El gobierno italiano ha decidido enviar nuevos refuerzos a Shanghai, según anuncia el periódico «Sera».

Además del batallón de infantería de marina que marchó a bordo del crucero «Lepanto» y que se encuentra en Shanghai, de Adis Abeba ha marchado a Massaua con intención de salir con rumbo a Shanghai, un regimiento de infantería de Saboya. Este regimiento tiene su llegada a la ciudad del Oriente dentro de diez y siete días, y será destinado a la defensa de la población italiana.

Bélgica

Hallazgo de armas

Bruselas.—En unas investigaciones llevadas a cabo por la policía de esta ciudad, se han encontrado 14 fusiles anti-tanques numerosas municiones y otro material de guerra que pertenecen a un individuo de los que fueron detenidos recientemente en el territorio francés por dedicarse al tráfico de armas.

Portugal
Los autores del atentado contra Oliveira Salazar

Lisboa.—La policía ha logrado capturar a los autores del criminal atentado perpetrado contra la persona del Dr. Oliveira Salazar.

Han declarado que la culpa no es de ellos sino de los dirigentes comunistas que se lo mandan hacer.

Inglaterra

Rumoroso la dimisión de Eden

Londres.—Siguen corriendo los rumores de la próxima dimisión del ministro Eden en el ministerio de Negocios Extranjeros.

En los círculos políticos se tiene la impresión de que entre Chamberlain y Eden existen divergencias marcadas en relación con varios asuntos de política extranjera, especialmente en lo referente a las relaciones anglo-italianas.

Eden está de vacaciones y vendrá a dicha capital para asistir al próximo Consejo de ministros.

Mientras tanto el ministerio se encuentra regido por el secretario Lord Halifax.

Bombardeo de buques ingleses en el Mediterráneo

Londres.—En la próxima sesión del Consejo de ministros inglés se va a estudiar las medidas de represalia que se van a adoptar cuando vuelvan a ser bombardeados otros buques ingleses en el Mediterráneo.

En los círculos oficiales se declara que estas medidas se van a poner en práctica ya que el reciente bombardeo del barco inglés «Noemi Julia» ha sido considerado como una provocación seria, particularmente por haber sido avisados los buques ingleses de abrir fuego inmediatamente contra los barcos submarinos que atacan a los buques mercantes.

Los expertos del almirantazgo están preparando las medidas que han de tomar para hacer efectiva la protección a la marina mercante inglesa en el Mediterráneo.

Estos planes serán expuestos en el Consejo del miércoles.

El periódico antinacionalista «Daily Express» anuncia que la nacionalidad de los aeroplanos que han bombardeado el buque inglés no ha sido establecida todavía.

Se niega permiso a unos holandeses para saltar a tierra

Londres.—A dos mil refugiados que pretendían desembarcar del vapor holandés, se les ha negado el permiso de saltar a tierra en Singapur ya que uno de los viajeros estaba atacado de cólera.

Las autoridades inglesas declararon que el Lazareto de dicha ciudad no tiene sitio para tantas personas. Por tanto todos tendrán que permanecer a bordo hasta que haya vacantes.

¿A qué se debe la vuelta de Chamberlain?

Londres.—La próxima presencia en esta capital del señor Chamberlain se interpreta en los distintos círculos políticos y diplomáticos de distinta manera.

Mientras unos creen que el primer ministro regresará a Escocia, otros creen que preparará las conversaciones con Italia.

En este caso el Conde Ciano efectuará un viaje a Londres; sin embargo la creencia es que Mr. Chamberlain, ministro de Negocios de la Gran Bretaña, se reunirá con diversas personalidades en Roma.

Las diferencias entre Chamberlain y Eden

Londres.—Con motivo del inesperado regreso de Chamberlain a ésta se espera una próxima retirada del ministro de Relaciones Exteriores del Foreign Office.

Por otra parte se dice que han surgido graves diferencias entre éste y el primer ministro Lord Chamberlain, por lo que se refiere a las negociaciones anglo-italianas.

Mr. Eden regresará a Londres a media semana para asistir a la reunión del Gabinete.

Francia

La protesta del Gobierno Negro

Paris.—La protesta presentada por el Gobierno rojo ante la Sociedad de Naciones sobre supuestas actividades de determinada flota europea no ha sorprendido a nadie ni ha despertado el menor interés en los círculos oficiales franceses.

Es seguro que la Sociedad de Naciones tampoco tomará en consideración la propuesta del Gobierno rojo.

Se asegura que el Gobierno francés en varias ocasiones ha dicho al Gobierno de Valencia que se abstenga de llevar esta clase de asuntos al organismo ginebrino.

Comentando la anterior nota enviada por el Gobierno rojo a la Sociedad de Naciones, Le Journal dice:

«Se aprecian muy claramente las intenciones del Gobierno rojo, de ver si podrán ganar la guerra internacionalmente, ya que militarmente la tienen perdida, pues van de derrota en derrota.»

La actuación del Gobierno rojo en el terreno internacional está condenada al fracaso más rotundo.

Dirigentes santanderinos en Francia

San Juan de Luz.—Ha llegado un avión procedente de Santander, con algunos jefes rojos.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

Pelota vasca

Frontón Balear

Resultados de ayer:
Primera quiniela:
Arrate, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (3-a) se pagaron a 47-70 pesetas.

Segunda quiniela:
Barrenechea, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 21-20 pesetas.

Tercera quiniela:
Zulaica, ganador; Román, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 58-60 pesetas.

Cuarta quiniela:
Hernani, ganador; Anacabe, colocado. Los boletos (2-1) se pagaron a 79-30 pesetas.

Primer partido:
Isasi-Urquiri, (blancos) 21.
Barranechea-Arrate, (azules) 25.
Segundo partido:
Anacabe-Iriondo, (blancos) 30.
Zulaica-Hernani, (azules) 21.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

DE INTERES GENERAL

Telegramas

detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos sus destinatarios, quienes podrán recoger aquellos, acreditando su personalidad:

De Bilbao para Rosario Conejo, Teléfonos.

De Talavera Reina para Juan Vallés, Son Rosillo 6.

De Sevilla para Torres, Estudio General 16.

De Luchmayor para Cabo Guillermo Llinás, Conquistador 18.

De Porreras para Andrés Riera, Cuartel Ruiz de Alda transportes.

De Buñola para Pilar Cavanillas, Reina María Cristina 129.

De Tenerife para Moralej.

De id. para Luis Morales.

De Ibiza para Antonio Rosselló, Serra, Hospital Militar.

De Laguna para Consuelo Cue vas Sto. Espíritu 10.

De S. Juan Analfarache para Gator.

De S. Sanbastián para Sagara, Hotel Londres.

De id. para María Marcé Boix.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santa María Micaela del Santísimo Sacramento, virgen española y San Luis, rey de Francia, cfr.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia del Convento de Madres Capuchinas dedicadas a Santa Rosa de Lima.

Por la mañana, a las siete y media Exposición y Misa rezada; a las ocho y media otra Misa.

Por la tarde, a las 7 y media, Rosa río, triduo dedicado a la Santa Virgen de Lima y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

Actos religiosos

En la iglesia del Socorro, continuación de la Novena del glorioso San Agustín.

Por la mañana, a las ocho, se hará durante una misa, y por la tarde a las 7 y 3 cuartos, después del rezo del Santo Rosario.

Visita

A Nuestra Señora de la Anunciación en la iglesia de la Anunciación (Santo Hospital).

Ayuntamiento de Palma

Subasta

Se pone en conocimiento del público que habiendo quedado desierta la subasta para el aprovechamiento de los desperdicios que se producen en el Matadero Municipal de Palma, se procederá a nuevo intento de subasta, con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina.

La presentación de ofertas tendrá lugar el día 4 del próximo mes de Septiembre, desde las 12 a 12-30 del indicado día, en el Salón de Sesiones. El presente anuncio y el publicado para el primer intento correrán a cargo del adjudicatario.

Palma de Mallorca a 21 de Agosto 1937.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Auto Sedán

Se vende magnífico auto familiar, en perfecto estado, neumáticos nuevos, licencia pagada.

Informes: Aragón, 97.

Lejía ELECTRA

Garantía por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

Vendo

Bomba agua con volante, cojinetes embarrado, banco carpintero y muebles usados.